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Az EGSZB üdvözli a vadon élő állatok és növények jogellenes kereskedelme elleni uniós cselekvési tervről szóló bizottsági javaslatot, és örömmel veszi tudomásul, hogy abba több, az EGSZB e témában kiadott korábbi véleményében megfogalmazott kulcsfontosságú javaslatot felvettek.

Az EGSZB a vadon élő állatok és növények jogellenes kereskedelme által gyakorolt közvetlen és követlen hatások elleni küzdelemben sarokkőnek tartja a holisztikus megközelítést, amelynek része a származási, tranzit- és célországok részvételével kötött globális szövetség is.

Az EGSZB elsősorban különböző kiemelt intézkedéseket nevez meg a jogellenes kereskedelem szállítói láncának különböző szintjei tekintetében:

· A származási országokban a közösség szintjén a tudatosságnövelésre, valamint a munkahelyek és a jövedelem fenntartható forrásainak megteremtésére kell helyezni a hangsúlyt.
· A szervezett bűnözés szintjén első helyen a közös, hatékony, arányos és visszatartó erejű ellenőrzések és szankciók rendszerének bevezetése, valamint a rendőri erőfeszítésekhez szükséges erőforrások biztosítása áll.
· A kereslet szintjén mind a vállalkozások, mind a fogyasztók nézőpontjából a tudatosságnövelésnek, a nyomonkövethetőségnek és a címkézésnek kell elsőbbséget adni. Ez különösen európai szinten fontos.
· Az igazságszolgáltatás szintjén a végrehajtást kell a legfontosabbnak tekinteni, amihez a bírák célirányos képzésére van szükség, hogy az ítélethozatalban garantálni lehessen a következetességet és az arányosságot.

Az EGSZB úgy véli, hogy a harmadik országokkal folytatott strukturált párbeszédet és együttműködést azáltal kell megerősíteni, hogy minden kétoldalú és többoldalú uniós kereskedelmi megállapodás esetében előfeltételként határozzák meg a vadon élő állatok és növények jogellenes kereskedelme elleni küzdelmet.

